

# 乡土新秀“秀”乡土

## 银发更生辉 高港区离退休干部争当“六大员”

今年以来,江苏省泰州市高港区广大离退休干部充分发挥政治、经验、威望和专业特长等优势,纷纷加入到“银发生辉”队伍中,开展“六助力”活动:助力新时代党建、助力产业强市、助力脱贫攻坚、助力社会治理、助力文化惠民、助力青少年健康成长,争当“六大员”,发挥助力服务作用。

**争当红色宣讲员。**60多名退休教育干部和文化、科技、政法工作者及心理医生担任辅导站辅导员,为满足暑期青少年学习才艺、拓展特长、增长知识需求和疏导心理提供人力支撑。他们参与编印《高港红色故事》等读物,到基层进学校,宣讲革命先烈、小康奋斗、抗疫英雄等故事。口岸街道的老干部们和口岸中心小学开展“颂时代楷模、赞中国精神”老少同台讲好中国故事活动,一起共话故事里的中国,共赞中国精神、中国力量。胡庄镇老干部在江群小学开展“爱党爱国、立德立行”主题教育——“梦圆小康”同台演讲比赛,老、中、青、少“四代人”重温入党誓词,展示星火火炬代代相传。

**争当文化传播员。**“七一”前夕,刁铺老干部和高港实验小学主动与新疆维吾尔自治区昭苏县学校联谊,指导排练制作成“六一”特别节目。新疆昭苏少年儿童和江苏高港少年儿童互道友情,共同舞蹈,欢度佳节。区诗词楹联协会志愿分队30多位“五老”志愿者携中青年诗词爱好者,积极参加“诗润童心”等公益项目。目前,已开展活动25次,参加学习孩子1100多人(次),他们中多为农村留守、贫困等儿童。他们通过重温中华经典,感受到民族文化的无限魅力,在“爱诗、知诗、诵诗、创诗”中,争做时代新人。许庄街道蔡庄村20多位“五老”人员参与古村孝义、粮油文化的挖掘整理工作,形成近20万字的文史资料,参与设计的古村修复方案已通过专家论证正在实施。口岸、白马等街道(镇)的40多位“五老”人员参与镇村志编纂工作,目前已完成100多万字的书稿。

**争当扶创指导员。**刁铺街道薛李村老书记薛翠华指导青年农民创业,许庄街道许庄老干部支部书记邱玉松带领青年职工兴办企业。老党员王社戈担任许庄商会会长,悉心指导商会多家民营企业利用政府优惠政策,帮助企业走出融资难、销售难、产品转型升级难等困境,实现商企企业全部复工复产。

**争当村居协管员。**全区区风文明“银发”志愿服务团队300多名老同志常年参与调解矛盾纠纷、环境整治、坚守防疫岗位等。永安洲镇永胜社区“夕阳红工作团”10多名成员,在抗疫战斗中,人人争做“不老松”。他们协同社区挨家挨户做好疫情防控知识宣传,摸排管控武汉及湖北其他地区返乡人员,劝阻村民取消家庭聚餐聚餐和公众聚集性活动。今年4月,《中国火炬》杂志报道了他们的事迹。

**争当关爱勤务员。**胡庄镇创新“互联网+关工”机制,组建了19个爱心微信群,吸引退休老干部、老教师、贤人、能人、爱心人士加入,其中,商会爱心群达109人。引导老同志在爱心助学、扶贫济困、防疫抗疫等方面发挥作用。他们通过这一爱心群,为胡庄中心小学一位患白血病老师,捐助30余万元。高港公安分局永安洲派出所关爱工作站老同志会同永安洲实验学校组织一批特殊家庭的孩子,开展别开生面的儿童节活动,给孩子们送去特殊的节日礼物,带他们参观退役补给舰“洪泽湖号”。

**争当网吧监督员。**全区23个网吧的老年义务监督员通过巡视、走访、查阅资料等途径,对重点问题进行督查,坚持在夜间和双休日轮流暗访。(卞晓江 严小龍)

去年,帅春燕依托木雕产业优势和当地旅游资源,在泰州市白马镇打造以雕艺产业为特色的“雕艺小镇”,依托“企业+基地+农户”模式,带动当地百姓拿起刻刀,潜心钻研木雕技术,走出一条致富路。今年以来,白马镇300多名从业人员将雕艺产业越做越大,一些新、奇、特、优产品备受市场青睐。全镇各类雕艺产品年销售超过7000万元。

把河豚养殖做成了产业,做成了带动群众致富的光彩事业。

为确保河豚口感新鲜,他严格把握好预防关、水质关和饲料关,池水使用循环流动并且去富营养化的长江水,投喂科学配置的河豚专用饲料,使用野生捕获的活小活小虾作为活性饵料进行投喂。虽然养殖成本比一般养殖高出近25%,但因精准把控,使得养殖河豚的肉质、口味与野生河豚相近。

陈伟以高质量河豚得到了顾客的信赖。日本海洋株式会社慕名而来,2009年6月,双方共同出资100万美元,成立泰州丰汇农业科技有限公司,将河豚养殖面积扩大到1500亩,打造成为长江沿线最大的长江河豚养殖基地。

“只要有我一口吃的,就绝不会饿着大家”,为了带动更多的村民共同富裕,陈伟主动请求由社区牵头组建鲜鲜养殖合作社,通过统一育苗、统一捕捞、统一销售、统一分红的经营模式,吸引了110余位渔民入社,累计带动就业90余人。今年销量可达1000吨以上,带动社员人均增收近3万元。同时,他帮助渔民改造了46条渔船,在渔船停靠点开发了长江打渔休闲旅游项目,又给渔民增加了一份收入。

(卞晓江 王安峰 罗家宁)

### 一盆有机蔬菜 “种”出大市场

怀着让老百姓吃上新鲜、安全、绿色蔬菜的愿景,高港区光普农场总经理曹光甫,依靠小小盆栽蔬菜,“种”出了大市场,让千家万户幸福共享有机绿色蔬菜。

2013年,他在高港区大泗镇流转土地275亩,创办光普家庭农场,投身到现代农业的发展浪潮之中,开始了发展现代农业的创业梦。在江苏省农科院张培通研究员的推荐和指点下,他用绿色安全的特色农产品,开始种植销售有机盆栽蔬菜。在常州美食节上打通了农场销售渠道,这一年农场销售80多万元。

通过近几年的摸索,曹光甫最终确定农场主营产品为绿色盆栽蔬菜、食用菌采

### 一只河豚 “鼓”了群众腰包

河豚,长江三鲜之一,自六朝以来,受到人们的极力推崇。然而随着长江渔业资源的日渐衰退,“长江三鲜”渐成记忆中的味道。

泰州丰汇农业科技有限公司总经理陈伟主动接过了“反哺”长江的重担。9年来,自掏腰包40多万元购买鱼苗放流长江,并

### 一把刻刀 “雕”出新天地

泰州木雕起始于隋唐,繁盛于明清,以选才考究、技法多样、工艺严苛、品类丰富著于世。

江苏世泽艺术品有限公司董事长帅春燕出生于木雕世家。少习书画,秉承家学。经过多年的辛勤打拼,1997年,他创立泰州市世泽木雕中心,集生产、批发、销售于一体。2000年,他通过互联网,订单数倍增长,著名的梅兰芳纪念馆雕饰、望海楼木雕匾等均出自“世泽”之手。从2006年起他在北京、江苏、广东、福建、山东等地开办了8家世泽彩绘木雕艺术品连锁专卖店,产品扩展到了古典家具、装饰雕塑、彩绘木雕、宗教用品等十二系列,畅销国内外。

## 高港大泗镇:擦亮“爱满‘泗’方”志愿服务品牌



10月29日,江苏泰州志愿服务大集市走进高港区大泗镇,由市级机关、公益团体

组成的25支志愿服务队,现场为居民们提供涵盖金融、医疗、环境、卫生、法律、教育

等多个领域的惠民服务。身穿红马甲的大泗镇“爱满‘泗’方,志愿同行”志愿服务队成为现场一道靓丽的风景线。

近年来,大泗镇扎实推进志愿服务工作,通过抓机制建设、品牌建设、队伍建设,同时因地制宜融入大泗元素,实现了志愿服务常态管理、规范运行、品质提升。坚持把品牌化建设作为推动志愿服务活动常态长效的有力抓手,确立暖心传递“救助包”,支招化解“为难事”品牌志愿服务项目,组建“爱满‘泗’方,志愿同行”志愿服务队,开展了覆盖全镇的系列志愿服务活动,有力推动志愿服务落地生根,让全民公益成为社会文明新风尚。

据了解,目前大泗镇的13个村(社区)全部组建新时代文明实践志愿服务队,在新时代文明实践站设立学雷锋志愿服务点,形成志愿服务工作制度、明确志愿服务项目,因需施助,小到理发、量血压,大到提供法律服务、就业咨询,为居民群众提供全方位服务。同时街道还多次组织各村居开

展志愿服务培训,布置志愿活动任务和指导志愿服务活动开展,提高志愿者们的综合素质和业务能,不断提高为群众服务的水平。

依托新时代文明实践站所搭建工作平台,大泗镇建立完善全镇“1+13+N”志愿服务体系,由1支镇志愿服务总队统筹管理13个村(社区)志愿服务组织,组建13支品牌志愿服务队,持续开展N个品牌志愿活动,在落实民生保障、推动文化繁荣、提高公共服务水平上有所作为。

俗话说:“根深则叶茂,本固则枝荣。”为了能带动全民参与志愿服务,大泗镇通过鼓励在职党员、机关工作人员、入党积极分子和富于爱心、乐于志愿服务的社区居民广泛参与志愿活动,形成干部引领、党员带头,居民参与的生动局面。服务内容围绕乐众惠民的宗旨进行展开,服务内容贴近民众、关注民生、聚焦需求。

(杨鼎 徐华 韩菁)

广告

# 热烈祝贺

## 《企业家日报·江苏周刊》创刊!

祝贺单位(名单不分先后)

江苏江阴高新区

江苏泰兴经济开发区

江苏泰兴黄桥经济开发区

江苏泰兴高新区

江苏泰兴虹桥工业园区

江苏泰兴农产品加工园区

江苏泰兴城区工业园区

江苏泰隆集团